

琵琶一曲东风破 师弟只臂也擎天

距离2019—2020赛季CBA联赛揭幕大战只剩下最后一周的时间，辽宁本钢男篮即将开启又一次的联赛征程。尽管在上赛季卫冕失利，但是辽篮在本赛季仍然雄心不减，尤其是他们签下了实力强劲的新外援史蒂芬森，非常有针对性地弥补了自己在锋线位置上的薄弱环节，让全队的阵容结构更为合理。

不过，作为首次来到CBA联赛的外援，史蒂芬森虽然在赛季前的一系列热身赛中都表现抢眼，但是毕竟真正联赛到来之后他和辽篮要共同面对的考验远非热身赛可比。史蒂芬森的能力毋庸置疑，他若能收敛自己的暴脾气，与队友配合等方面处理好，可能会给辽篮带来质变的提升。

场上作用 创造空间并解决问题

史蒂芬森来到辽篮之后，一共打了9场比赛，其中4场是在“非凡12”的东亚超级联赛上，另外5场都是在国内同CBA球队之间进行的较量。

这些比赛的强度虽然无法与CBA正赛相比，但还是可以从其中看出一些东西，比如最明显的就是史蒂芬森强大的个人实力。在比赛中，他总能够利用自己身体和技术上的双重优势，轻易撕裂对手防线，突入到距离篮筐最近的地方完成得分。

史蒂芬森虽然并不是一名控卫，但是他的运控球技术却十分了得，哪怕是在NBA赛场上也经常可以上演精彩的单打得分。所以来到防守强度相对较低的CBA联赛之后，很难有国内球员能够在一对一的情况下有效地封锁他的突破。这样一来，史蒂芬森就很容易吸引到对手的包夹，为其他队友创造出更多的进攻空间。

从这些热身赛上的表现来看，史蒂芬森的传球虽然有时比较“出人意料”，但是对他来说在对抗防守的情况下找到准确的传球线路并不算难，所以辽篮的外线投手就有了很大的发挥空间，无论是从明晨还是郭旭，在热身赛中都常常能够轻松获得空位投射三分的机会，大大丰富了辽篮的进攻层次。

此外，因为具有超强的个人单打能力，史蒂芬森给辽篮的另一个帮助，就是在全队战术轮转陷入停滞的时候，可以通过其他人拉开空间，留给史蒂芬森进行单打来终结进攻，这是一种纯粹依靠个人能力解决问题的“不讲理”手段，曾经巅峰时期的哈德森就常常扮演这个角色，凭借史蒂芬森的能力来说应该可以做得更好。

场外因素 文化融合其实更关键

作为一名CBA外援，球场上的能力固然重要，但是如果想要与球队产生更好的化学反应，或者说在CBA赛场获得成功，那么光靠上场打球肯定是不够的。

其实只要细心观察就可以发现，所有在CBA能够取得一定成就，或者说获得某支球队常年大合同的外援，都必然是那种在场外仍然能与效力的球队，甚至是所在的城市进行更多的文化融合，并产生真正的归属感。

比如马布里，在效力北京队期间人们经常可以看到他在赛场外与这座城市频频互动的身影，乘地铁、说相声、看中超，体验着这座城市中很多本土人的生活方式；包括哈德森，在几经漂泊最终与辽篮签下大合同之后，他在赛场外的形象也有很大转变，穿龙袍、戴军帽，还和宋小宝演小品……

相反的是，CBA也有过很多名气和实力都很出众的外援，除

了在比赛场上的亮相之外，很少能够看到他场外的一面，甚至有一些外援在比赛和训练之余，同自己的队友都几乎没有交流，这样的外援虽然常常能够在球场上大杀四方，但是很难和球队产生更多的化学反应，在CBA取得的成就也很难被认可。

至于史蒂芬森，目前从看他在赛场外的活跃度来看，似乎不必太担心这一点。因为史蒂芬森对于中国的文化已经表现出了非常浓厚的兴趣，尤其是作为一名吉他爱好者，在了解到中国一种叫做琵琶的乐器后，激发了他很多的灵感，在球队的官方写真当中，史蒂芬森手持琵琶弹奏的造型很可能成为他在CBA期间的标志性

形象。

当然，仅靠弹琵琶还不足以说明史蒂芬森在辽篮一定能够获得成功，但是从性格上来说，他是一个非常外向的人，甚至可以主动去和本土球员们进行互动。从这一点上，至少可以期待他们在场外也培养起足够的情谊与默契，进一步激发场上的化学反应。

脾气问题 队内需做好心理准备

了解史蒂芬森的人都清楚，这是一个脾气有些古怪的人——如果不是这样可能他也不会这么早就来到CBA。

这些古怪的脾气曾给史蒂芬森或者他的队友、教练们带来过哪些烦恼？资深一点的球迷差不多可以轻松地拉出一个榜单，仔细盘点一下各种关于史蒂芬森的雷人囧事。不过在即将开始的CBA赛场上，他最令人担心的恐怕还不是脾气中古怪的一面，而是暴躁的一面。

最早令辽宁球迷感受到史蒂芬森的暴脾气，就是在他加盟辽篮后的首场比赛中，当时是在“非凡12”的小组赛中面对菲律宾球队的一些防守“小动作”，让史蒂芬森怒不可遏地直接冲上前去用手指向对手的眼睛，幸好队友及时将他拉开，才避免了双方进一步的冲突升级。

虽然赛后史蒂芬森表示自己是觉得对方的动作有可能会伤害到自己，才做出那样的举动，但是这样的动作如果发生在CBA，则很容易被吹罚一次技术犯规。

如果史蒂芬森不能很好地控制自己的脾气，那么在CBA的赛场上就很可能会吃一些大亏，毕竟作为一名大牌外援，史蒂芬森每场比赛都会受到对方球员的重点盯防，身体上的频频对抗也在所难免，甚至不排除会针对他的这种脾气去利用一些“小动作”来干扰他的情绪。

面对这些可能出现的因素，辽篮也不能全指望史蒂芬森依靠自己去应对，一方面要更多地通过平日里的沟通来提醒他控制情绪，另一方面也要做好应对史蒂芬森脾气发作时的心理准备。尽可能将他情绪上的波动，控制在一个可能接受的范围内，才能确保球队不会因此遭受更大的损失，比如累计过多的技术犯规导致关键场次停赛。

所以说，史蒂芬森带着超强的个人实力来到辽篮，但最终能够发挥出几成，又能够给球队带来怎样的质变，这些问题的答案既取决于史蒂芬森自己主观上的态度，同时也离不开辽篮在日常管理与沟通上要多做些工作。

辽沈晚报、聊沈客户端记者 高鹏

本版图片由辽沈晚报、聊沈客户端记者 查金辉 摄

